# 村庄里的树

滕州市大坞镇峄庄中学

每次爬山,我都喜欢站在 色的喇叭花在风中摇曳,煞是 化,下发了很多银杏树苗。我 或夭折。可安慰的是门旁留下 山顶远眺。村庄簇簇点缀在广 袤的田野上,相依相伴的是葱 茏的树木,树木氤氲着村庄, 村庄依偎着树木。我总会心潮 澎湃, 那是我们的家园, 是我 们生活的居所,珍藏着我们童 年美好的回忆。

的院子里都栽种着很多树。梧 桐,杨树,或枣树居多,院子门 后送到厨房当柴火。冬天,透 口多是槐树。有些树比我父辈 过光秃秃的树干仰望冬日的天 的年龄还要大。粗壮又高大, 空,暖暖的阳光洒满院子的角 孩子的臂膀抱不过来,老树上 角落落,洒在窗前,一派岁月 的树痂如老汉褐色的眼睛,看静好的模样。 着树下嬉戏玩耍的我们。

毛虫随处可见,却不那么让人 苦。 厌烦。继而, 梧桐花开, 淡紫

浓荫如瀑,遮挡着骄阳,带给 电一棵一棵树下捉结了龟(方 言: 蝉的幼虫), 白天, 三三 两两去捕蝉, 树上树下拾蝉 蜕。秋天,红彤彤枣儿挂满了 童年的记忆里,家家户户 枣树,落叶铺满庭院,道路。 我喜欢帮着母亲扫落叶, 晒干

村庄里的树带给了我无数 春天,杨絮如雪飞舞,毛 的快乐和回忆,也带给了我痛

栽种在门前路旁。转眼四五年 人们丝丝清凉。傍晚,拿着手 过去了,银杏树有手臂粗了, 笔直挺拔。每到秋天铺落一地 用来装填枕头,据说有治疗高 血压的作用。可好景不长,村 的树砍掉或移走。很多高大的 槐树, 梧桐纷纷被杀伐, 街道 一片清凉。我那几棵银杏树被 我移栽到老宅子院内,只留了 村里砍掉路两旁的所有树木, 门旁的一棵。又几年过去了, 栽种花草和花树。美其名曰, 老宅子的四棵银杏树死了三 绿化美化乡村。可怜我那棵银 棵,另外一棵也是萎靡不振, 杏树,硬化的水泥路面让她移 仍和原来般粗细。我很难受, 栽不能,只能眼睁睁看着她被 那是十年前,镇里搞绿 就像看到自己的孩子发育不良 杀伐掉了,那一刻,无助和悲

好看。夏天,坐在树下纳凉, 去村委领回了五棵银杏树苗, 的那一棵银杏树晃开了身躯, 转眼间,有碗口粗了。每次回 老家,我都会站在门口,抚摸 着树干,看那一树的翠绿,或 的金黄,诗意浓浓。母亲总是 那满地的金黄。也曾想象着几 把银杏树叶收集起来,晒干, 十年后, 我退休回到老家居 住,这棵银杏树一定长得高大 繁茂了。亦如童年, 夏天坐在 里硬化道路,要求路两旁所有 这树下纳凉,摇着蒲扇,看岁 月慢慢老去。

可世事难料,前段时间, 不知道是哪级政府的政策要求

现在的村庄里几十年的老 树越来越少,大都消失在一茬 又一茬的美化绿化的改造中 了。没有了记忆的载体,再等 到老宅翻建,站在一片花丛里 还能找到自己的家吗?

我曾不止一次的想过没有 了树木的村庄的样子。房屋孤 单的站在那, 无所依附, 任风 呼啸而过。鸟儿失去了家园, 清晨醒来, 听不到鸟儿清脆, 婉转的歌声,村庄单调的如同

我知道, 我许是杞人忧天 了。创建宜居城市,森林城市 的滕州的乡村一定会更美丽 的,山清水秀,绿树成荫,不 仅有树, 更有记忆。

开学那天, 九年级办公室便热闹起 来,老师们你一言我一语议论纷纷,哪个 班的学生好,哪个班的学生不好,哪个班 的尖子生多,哪个班的学生不好管,但谈 论最多的是张帅, 我们都怕教他所在的班 级,大家都知道,他可是我们学校的名 角, 手面纹着鹰, 留着毛刺头, 你批评 他,他敢和你瞪眼;七八年级时,迟到旷 课、打架斗殴、扰乱课堂是家常便饭,办 公室、政教处他是常客,学校的检讨大会 他也常讲几句, 教他的老师一提他就头 城 痛,一上他班的课心里就害怕。老师的说 教他根本听不进去,我曾见他在政教处七 个不服八个不含糊, 差点与主任动起拳脚

任课教师表一贴出来,对桌的张老师 转脸就乐呵呵地朝我说,"恭喜刘老师, 张帅是你的得意门生。"我无奈,心里不 安起来,不知今后的课该怎么上,不知以 后会发生什么事情。唉, 听天由命吧。上 第一节课, 我便发毛, 心里没谱, 不知张 帅会做出什么出格的事情,惹出什么乱 子,我该怎样对付这个难缠的愣头青呢。 我诚惶诚恐的走进教室, 怀着一颗忐忑不 安的心开始了第一节课。果然不假, 张帅 开始还没有什么大的动作, 教室里风平浪 静,同学们都在认真听我讲课,但接下 来,张帅便开始活动了。一会儿戳同位的 腋窝,引得同位咯咯直笑,一会儿梳梳女

同学的头发,弄得左邻右舍不得安宁;不然就用衣服包住 头呼呼大睡。再不然就打断我讲课喊:"报告老师,上厕 所。"不待你同意,他早就走出教室,弄得全班同学的目 光在他那儿聚焦。我几次强调课堂纪律,他好像耳朵聋, 根本听不见。多亏我道行深,修炼的好,有耐性,不然早 就火山爆发啦。

下课回到办公室,对桌张老师便问:"感觉如何?"我 说:"肺快炸啦。"

第二节课, 我让学生做作业, 其他同学都在做, 张帅 却东瞅西望, 无事可做, 我问他, 为什么不做, 他说没有 本子,我气愤,知道他是故意的,其实,他的作业本子早 就不知扔到哪个垃圾堆里了。我说,去办公室我桌上拿。 他拿来还是不写,我说,怎么还不写?他说,没有笔用。 我只好把自己的笔扔给他。他便开始写起来,也不再说 话,做小动作,而是认真的埋头写作业,我去他身边,看 他做作业, 字还写得蛮认真、工整, 只是内容有点少。于 是我当着全班同学说:"张帅的作业写得认真、好看。"

下课时,我走出教室,他也跟着跑出来,到我面前, 双手把笔捧给我,说,"老师,给您笔。"我一怔,有点诧 异,甚至受宠若惊,他不也很礼貌吗?很尊敬老师。

后来,他每次见到我,都举起右手,说:"老师好。" 有一次我提热水上楼,他在后边上来,抢过暖瓶,一定要

渐渐地,上他班的课我不再胆怯了,他也没有人们所 说的那样"凶神恶煞",我们之间相处得很和谐、友好。



莲花山生态园

## 母爱

山亭区北庄镇铁山小学 韩剑芬

母爱是一池碧水

投入怀中 幸福异常

母爱是冬日里的一缕阳光

严寒的日子里

仍能感觉 仿佛在春光里徜徉

母爱是一棵大树

总用浓密的绿荫

呵护孩子健康成长

母爱是一首田园诗

悠远淡泊

母爱是一支小夜曲

温婉流畅

母爱是润物的细雨

母爱是和煦的春风

母爱是跌倒时搀扶的手臂

母爱是期待中赞赏的目光

母爱是世界上永恒的话题

是一生也唱不完的歌

婉转深情 回味悠长

峄城区吴林街道中心小学 赵慧慧

清脆、悦耳,悠悠然你睁开朦胧 睡眼,抖了抖残留的梦境。叫醒 你的不是循环往复的手机铃声, 雅致,此刻云朵不知所踪,视野 不是家人的遍遍催促,而只是那 一声声啼啭的鸟啼。即使你并非 夜的黯淡。它透过窗帘,在你耳 身处悠然的庭院,在这喧哗的尘 于天吗?为什么天,不断向我投 边轻轻叮咛,将你从沉沉睡意中 世边缘,能与鸟语对答,这是多 唤醒。你慵懒地伸了伸腰肢,试 么惬意的事情! 天空微蓝,如那双清澈的孩

童的眼瞳。我爱极了蓝天,爱站 生怕太轻了会感觉不到。

在天空下抬起头静静凝望它的 广袤与空旷。春天的天空清新 之内是无际的蓝。突然间想起了 三岛由纪夫的几句诗"我本来属 来蓝色的目光,引诱我的心向着 天空"。而春风和畅,轻柔,力道 恰好,生怕猛烈了会不舒适,又

"春天真好",我默念。面对 宜人的春光我只想用最质朴的 几个字表达对春天的情深意笃。 而此时,谷雨已过了大半,谷雨 解数,争芳吐艳,为春天的晚景 之后再无春天。

晚春,春天早已坐稳了它的 江山,春意不再踟蹰,所有关于 春的意象早已经林林总总铺散 开来。晚春,是一种略带矜持而

又日趋成熟的美,似一个淑女, 款款信步,不浓不淡。晚春,连草 木也知道春天不久之后都将离 去的讯息,它们各自施展出浑身 添上最后一抹色彩与韵致。

暖暖和春,一向行色匆匆。 我只是在静静地守候,待到下一 个春暖,可以再次与此相拥,别 无他求。

### 生活即老师

薛城区实验小学五年级12班 朱俊赫

磨刀石,它让我学会了坚强。

春光采采,阳光熠熠

的鸟鸣?我不得而知。试想,在清

晨,一缕缕柔暖的阳光驱散了黑

图贪恋一时半刻的梦乡。就在这

时你又听到一声声鸟鸣,那声音

在春天中醒来,唤醒我的是 窗外的阳光抑或是那阵阵婉转

受了同学的邀请——去跆拳道 模作样地压了起来。 参加训练。我本以为学习跆拳

一盏照明灯,它总能给你无限的 进入训练室的那一刹那,我惊呆 斥如惊雷般唤醒了我,我一看, 们也都在十分刻苦的压着腿。 信心和力量;有人说生活是一位 了,只见有许多同学在那里压腿 呵呵,自己不就在右角上吗?教 我咬紧牙关,猛地一低头,一下 己是世界上最快乐的人。"磨难 老师,它教会了我们太多的知 劈叉,什么?练跆拳道还要压腿? 练不正是在说我嘛!不行,我得 子压了下去,好痛!可是,我忍 是最好的老师!只有忍住疼痛, 识;而我却要说:生活是意志的 压腿那不是学舞蹈该干的吗?我 使劲地向下压……呀!好痛!我 着,"我忍,我忍,我再忍……" 不禁纳闷了,没办法,入乡随俗, 的脚上顿时一阵钻心的痛,我差 "忍不住了!"砰,我一个三百六 心里暗暗地对自己说。 去年暑假,我满怀着信心接 我只好照着旁边同学的样子装 点像受了重力的弹簧一下子弹 十度的大旋转,一头倒在了地 起来。我心中的"小宇宙"爆发 上。 "右角上的那位同学,请你对一了!小样,我还治不了你?我心 我就不信了!我尝试着又一次压 道,就是踢踢腿,挥挥拳头的事, 自己狠一些,没有痛苦是绝对练 想:我堂堂六尺男儿,还能被你 了下去,这一次,疼痛明显减少

生活是什么?有人说生活是 可是,事实令我出乎意料。我刚 不好跆拳道的!"教练的一声训 吓到?我望了望周围的同学,他 了,哦,原来我压下去了,耶!我

终于打住了疼痛!我顿时感到自 战胜困难,才能取得胜利!"我在

感谢在跆拳道的训练,是它 教我学会了坚强。

辅导教师 李襄

### 春雨蒙蒙

滕州市张汪镇城后张庄小学 张广荣

春天,是万物生长的季 但充满力量。春雨伴随着暖暖 里,淅淅沥沥,淋淋漓漓,勾 令人喜不自禁。

形,细细的,密密的,如牛 望无际的原野上,洒向棵棵幼 …… 毛,如花针,如春姑娘那柔柔 苗。我望着蒙蒙的细丝,透过 的发丝,从远处眺望,蒙蒙的 一条条的银线,看着那里的无 了多情柔美的春色。北国的春 春雨好似漂浮在半空的丝绸, 数的没有尽头的山峰, 如痴如 雨优美, 江南的春雨婉约, 黄 又想轻轻的薄雾; 近看, 春雨 醉, 被那里的雨中的美景所陶 土高坡的春雨豪迈, 大漠的春 小的花儿成了一个镂刻的水晶 杜甫看到久旱的成都,春雨来 们由衷喜悦! 春雨蒙蒙地下,如缕如丝 酒盏,春雨成了清醇的美酒。 临之际,他喜悦的心情。诚

节。那蒙蒙的春雨似晶莹的银 的春风驱走了严冬的残痕给春 起我无限回忆:"沾衣欲湿杏花 丝轻轻地飘落人间,钻进大地 姑娘披上了盛装,给人们带来 雨",春雨滴落在志南和尚的情 母亲的怀抱,滋润着干裂的泥 了希望。它悄悄地湿润着肥沃 怀里;"渭城朝雨浥轻尘",春 土,给春天注入了新的活力,的泥土,轻轻地唤醒那沉睡的雨滴落在王维的离殇里;"夜阑 大地。春雨像慈母温暖的手, 卧听风吹雨",春雨滴落在陆放 春雨蒙蒙地下,似雾非 抚摸绿意盎然的大地。春雨朦 翁的失意里;"多少楼台烟雨 雾,似线非线,似有形又无 朦地下,像无数细丝落在了一 中",春雨滴落在杜牧的感伤里

是呀!蒙蒙的春雨,下出



着,飘落在屋檐上,屋檐落下 般落在花朵上,滴滴答答,弹 都是柔情的诗句,种下的都是 耕农夫野老欢呼雀跃,又令多 丝、如雾、如烟、如潮,染红 一排水滴,像美丽的珠帘,滴 出了春姑娘的《春之舞》,动听 希望的种子。"好雨知时节,当 少同情劳动者,体察劳动者生 了桃花,漂白了柳絮,描青了落在地上,溅起一朵朵洁白的 的铃声比小银铃还要清脆,小 春乃发生。"写出了唐朝大诗人 活,希望他们过上好日子的人 山峰,绘绿了秧畦。透过春

蒙蒙的春雨不同于夏雨的 般,淡淡地,蒙蒙地,若隐若 地飘落到大地上,有些凝重,春雨蒙蒙地下,滴落在我的心然,相对于"春水贵如油"来倾盆;不同于秋雨的沉闷,更现,充满了诗情,充满了希望。

又像万条银丝,密密的斜织 醉。春雨蒙蒙地下,像绢丝一 雨寂寥,但无论哪个地方的春雨 说,骤临的春雨令多少待雨春 不同于冬雨的冰冷。春雨如 雨,世间万物如同写意画一

总编审 郝荣平 副总编审

金殿国 主 编

徐民伟

执行主编 胡乐彪

编委 邱艳丽

白健桥

